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प्रश्न-पत्र की योजना 
कक्षा : 12  

विषय : भौविक विज्ञान  
अिधि : 3 घण्टे 15 धिनट              पूर्ाांक : 56  

 

1.  उदे्दश्य हेिु अंकभार - 
 

क्र.सं. उदे्दश्य अंकभार प्रविशि 
1. ज्ञान 17.5 31.25% 
2. अवबोध 20 35.71% 
3. अभिव्यक्ति/ज्ञानोपयोग 12 21.43% 
4. मौक्तिकता/कौशि 6.5 11.61% 

योग 56 100% 
 
2. प्रश्नों के प्रकारिार अंकभार - 
 

क्र.स प्रश्नों का प्रकार प्रश्नों की 
संख्या 

अंक 
प्रवि प्रश्न 

कुल अंक 
प्रविशि 

प्रविशि प्रश्नों 
का 

संभाविि सिय 

1. वस्तुननष्ठ 13 1 13 34.21 25 
2. अनतिघूत्तरात्मक 8 1 8 21.05 25 
3. िघतू्तरात्मक – I 12 1.5 18 31.58 65 
4. दीघघउत्तरीय  3 3 9 7.90 45 
5. ननबंधात्मक 2 4 8 5.26 35 

योग 38  56 100% 195 
नवकल्प योजना : आन्तररक प्रश्न संख्या 19, 20 

3. विषय िस्िु का अंकभार –  
 

क्र.सं. विषय िस्िु अंकभार प्रविशि 
1. वैद्युत आवेश तथा क्षेत्र 4 7.14 
2. स्स्थर वैद्युत नविव तथा धाररता 3 5.36 
3. नवद्युत धारा 5 8.93 
4. गनतमान आवेश और चुम्बकत्व  4 7.14 
5. चमु्बकत्व एव ंद्रव्य 3 5.36 
6. वैद्युत चुम्बकीय प्रेरण  3 5.36 
7. प्रत्यावती धारा  4 7.14 
8. वैद्युत चुम्बकीय तंरगे 2 3.57 
9. नकरण प्रकाक्तशकी एव ंप्रकाक्तशक यंत्र 7 12.5 

10. तंरग प्रकाक्तशकी  5 8.93 
11. नवनकरण तथा द्रव्य की दै्वत प्रकृनत  4 7.14 
12. परमाणु  3 5.36 
13. नाभिक  3 5.36 
14. अर्द्घचािक इिेक्ट्रॉननकी–पदाथघ, युक्तियां तथा सरि पररपथ  6 10.71 

सिवयोग 56 100 
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प्रश्न - पत्र ब्ल्यू वप्रन्ट 
विषय : भौविक विज्ञान  

कक्षा - 12              पूर्ाांक :  56 
क्र. 
सं. 

उदे्दश्य इकाई/उप 
इकाई 

ज्ञान अिबोि ज्ञानोपयोग/अभभव्यक्ति कौशल/िौक्तलकिा योग 
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अ
वि

. ल
घु 

ल
घूत्त

रा
त्ि
क

 

दी
घवउ
त्त
रा
त्ि
क

 

वन
बन्
ि
ात्
िक

 

िस्
िुव
नष्ठ

 

अ
वि

. ल
घु 

ल
घूत्त

रा
त्ि
क

 

दी
घवउ
त्त
रा
त्ि
क

 

वन
बन्
ि
ात्
िक

 

िस्
िुव
नष्ठ

 

अ
वि

. ल
घु 

ल
घूत्त

रा
त्ि
क

 

दी
घवउ
त्त
रा
त्ि
क

 

वन
बन्
ि
ात्
िक

 

िस्
िुव
नष्ठ

 

अ
वि

. ल
घु 

ल
घूत्त

रा
त्ि
क

 

दी
घवउ
त्त
रा
त्ि
क

 

वन
बन्
ि
ात्
िक

  

1. वैदु्यत आवेश तथा के्षत्र 1(1)   1(1)     2(-)            4(2) 

2. स्स्थर वैदु्यत नविव तथा 
धाररता 

1(1)           1(1)     1(1)    3(3) 

3. नवदु्यत धारा 1(1)      1(1) 1.5(1)     1.5(1)        5(4) 
4. गनतमान आवेश और  

चुम्बकत्व    1(1)     2(-)  1(1)          4(2) 

5. चुम्बकत्व एवं द्रव्य 2(2)      1(1)              3(3) 
6. वैदु्यत चुम्बकीय प्ररेण 1(1)     1(1)           1(1)    3(3) 
7. प्रत्यावती धारा      1(1)       1.5(1)        4(3) 
8. वैदु्यत चुम्बकीय तरंगे 1(1)       1.5(1)    1(1)         2(2) 
9. नकरण प्रकाक्तशकी एवं  

प्रकाक्तशक यंत्र     *1(1)     *2(-)   1.5(1)     1.5(1)  *1(-) 7(3) 

10. तरंग प्रकाक्तशकी 1(1) 1(1)      1.5(1)     1.5(1)        5(4) 
11. नवनकरण तथा द्रव्य की  

दै्वत प्रकृनत 1(1)  1.5(1)          1.5(1)        4(3) 

12. परमाणु        1.5(1)     1.5(1)        3(2) 
13. नाभिक    1(1)     2(-)            3(1) 
14. अर्द्घचािक  

इिेक्ट्रॉननकी – पदाथघ,  
युक्तियां तथा सरि  

पररपथ 

1(1)    *1(1)     2(-)       1(1)   *1(-) 6(3) 

  10(1) 1(1) 1.5(1) 3(3) 2(2) 2(2) 2(2) 6(4) 6(-) 4(-) 1(1) 2(2) 12(9)    3(3) 1.5(1)  2(-) 56(38) 
  17.5(17) 20(8) 12(9) 6.5(4) 56(38) 

 
विकल्पों की योजना : – प्र.स.ं 19 स े20 िें एक आंिररक विक्प है  नोट : – कोष्ठक िें बाहर की सखं्या अंकों की िथा भीिर प्रश्नों की द्योिक है।  
वनदेश : - प्रश्न पत्र िें िूल प्रश्न 20 हैं, जो प्रकारान्िर स ेकुल 38 हैं।             हस्िाक्षर 
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1. बहुविक्पीय प्रश्न                                                 (9 × 1 = 9)  
(i) दो आिेशों के िध्य बल F है। उनके िध्य दूरी को िीन गुर्ा 

करने पर इन आिेशों के िध्य विद्युि बल होग– [1] 

 (अ) F (ब) 1F
3

 

 (स) 1F
9

 (द) 1 F
27

 

(ii)  दो प्रविरोि िार A, B  एक ही पदाथव के बने हुए हैं। िार A  
की कुल लंबाई ि वत्रज्या B से दुगुनी है। A और B के 
प्रविरोिों का अनुपाि होगा–  [1]  

 (अ) 1 : 2 (ब) 1 : 1 
 (स) 2 : 1 (द)  4 : 1  
(iii) लेन्ज का वनयि होिा है–  [1] 
 (अ) प्रेररत नवद्युत वाहक बि का पररणाम 
 (ब) प्रेररत धारा की ददषा 
 (स) प्रेररत धारा का पररणाम व ददषा, दोनों  
 (द) प्रेररत धारा का पररणाम   
(iv) चंुबकीय प्रिृक्तत्त िथा चुम्बकनशीलिा िें सही संबंि है– [1] 
 (अ) m rµ 1 = −   (ब) m rµ 1 = +  
 (स) m rµ 1 = +  (द) m rµ 1 = −  
(v) यदद 0 िथा 0 क्रिश: वनिावि की पारगम्यिा क्या 

विदु्यिशीलिा हो िो वनिावि िें विदु्यि-चंुबकीय िरंगों का िेग 
होगा–  [1] 

 (अ) 0 0µ    (ब) 
0 0

1
µ 

 

 (स) 0

0

µ


 (द) 0 0µ /   

(vi)  आिृक्तत्त के फोटॉन का संिेग होिा है– [1] 
 (अ) h  (ब) hc 

 (स) h
c
  (द) c

h
 

(vii) वनम्नक्तलखिि िें से कौन-सा ित्ि दािा अशुद्धि है? [1] 
 (अ) Al  (ब) B 

 (स) Ga  (द) P 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
(viii) प्रत्याििी िारा के एक संपूर्व चक्र िें िाध्य िारा का िान 

होिा है–  [1]  

 (अ) 0 (ब) 1
4

 

 (स) 1
2

 (द) 1 

(ix) 10 सें. िी. वत्रज्या के टोरॉइड िें 1000 फेरे है। इसिें                  
0.1 एम्म्पयर की िारा प्रिावहि हो रही है िो टोरॉइड के अक्ष 
पर चंुबकीय क्षेत्र का िान होगा– [1] 

 (अ) 2 × 10-4 T  (ब) 4 × 10-4 T 
 (स) 6 × 10-4 T (द) 8 × 10-4 T 
 
2. ररि स्थान की पूर्िि करो-                                      (4 × 1 = 4) 
(i) वकसी बबिदु आिेश के कारर् अनंि पर विभि................. 

होिा है।   [1] 
(ii) चंुबकन क्षेत्र की िीव्रिा का S.I िात्रक................. है।  [1] 
(iii) प्रेरर् भट  टी............... के क्तसिांि पर कायव करिी है। [1] 
(iv) ध्रुिर् ही िह घटना है जो यह बिािी है वक प्रकाश की 

िरंगे............प्रकृवि की है।  [1] 
 
3. अवि लघुउत्तरीय प्रश्न                                             (8 × 1 = 8) 
(i) विदु्यि क्षेत्र (E)  िथा विद्युि विभि (V) के िध्य संबंि 

क्तलखिए।   [1] 
(ii) सिांिर पदिका का नािांवकि धचत्र बनाइए।  [1] 
(iii)  प्रविरोिकिा के एक िार की िींचकर उसकी लंबाई दुगुनी 

कर दे िो अब इसकी प्रविरोिकिा क्या होगी?  [1] 
(iv)  िैलस का वनयि क्या है?   [1] 
(v)  पृथ्िी िल के वकस स्थान पर नवि कोर् का िान 90° होिा 

है?   [1] 
(vi)  धचत्र िें िर्र्िि स्स्थवि के क्तलए संिाररत्र की धु्रििा की प्रागुि 

कीद्धजए।   [1] 
  

 
 
 

परीक्षार्थियों के लिए सामान्य वनरे्दश : 
1. परीक्षार्थी सर्वप्रर्थम अपने प्रश्न पत्र पर नामाांक अननर्ार्वतः लिखे। 
2. सिी प्रश्न करने अननवायघ है। 
3. प्रत्येक प्रश्न का उत्तर दी गई उत्तर पुस्स्तका में ही क्तिखें। 
4. जजन प्रश्नों में आन्तररक खण्ड ह ैउन सिी के उत्तर एक साथ ही क्तिखें।   

खंड 'अ'  
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(vii) वनम्न विवकरर्ों को आिृक्तत्त के बढ़िे क्रि िें क्तलखिए। [1] 
X-वकररे्, सुक्ष्ििरंगे, पराबैंगनी िरंगें, रेधडयो िंरगें  

 
(viii)  धचत्र िें दशावए िार्किक द्वार की सत्यिा सारर्ी क्तलखिए।  [1] 

 
 

 
 
लघुउत्तरीय प्रश्न                                                 (प्रत्येक 1.5 अकं ) 
4. विदु्यि िारा (I) एि ं गविशीलिा () िें संबंि स्थावपि 

कीद्धजए-                                                                   [1.5] 
5. संलग्ल धचत्र िें प्रदर्शिि पररपथ िें प्रविरोि X का पररिार् 

ज्ञाि कीद्धजए जबवक 5 प्रविरोि िें कोई िैदु्यि िारा प्रिावहि 
नहीं हो रही है।                                                          [1.5] 

 
6. एक श्रेर्ीबि RLC, AC पररपथ िें शक्ति गुर्ांक का व्यंजक 

व्युत्पन्न कीद्धजए।                                                      [1.5] 
7. एक प्रकाश ब्ब और एक सरल कुण्डली प्ररक, एक कंुजी 

सवहि धचत्र िें दशावए अनुसार एक स्त्रोि से जोड़े गए है। स्स्िच 
को बंद कर ददया गया है और कुछ सिय पश्चाि एक लोहे की 
छड़ प्रेरक कुण्डली के अन्दर प्रविष्ठ करािे सिय प्रकाश ब्ब 
की चिक (अ) बढिी है (ब) घटिी है (स) अपररिर्ििि रहिी 
है। कारर् सवहि उत्तर दीद्धजए                                     [1.5] 

 
8. प्रकाक्तशि िंिु िें प्रकाश के संचरर् को नािांवकि धचत्र द्वारा 

दशावइये।                                                                   [1.5] 
9. एक 20 से.िी. फोकस दूरी के उत्तर लैंस के सम्पकव  िें                

30 से.िी. फोकस दूरी के अििल लैंस को रिा है िो संयुि 
लैंस की फोकस दूरी ज्ञाि कीद्धजए।                              [1.5] 

10. दो पारदशी िाध्यिों की सीिा पर जब अध्रुविि प्राश एक 
विशष कोर् iB पर आपविि होिा है िो परािर्ििि प्रकाश 
पूर्विया धु्रविि होिा है िो क्तसि कीद्धजए वक                 [1.5] 

Bµ = tani  

11. व्यक्तिकरर् प्रविरूप िें प्रकाश की अधिकिि ि न्यूनिि 
िीव्रिाओं का अनुपाि 4 : 1 है िो िरंगों की िीव्रिाओं का 
अनुपाि ज्ञाि कीद्धजए।                                               [1.5] 

12. प्रकाश विदु्यि प्रभाि की पररघटना िें वनम्नांवकि की पररभाषा 
क्तलखिए।                                                                  [1.5] 

 (i) देहली आिृक्तत्त (ii) वनरोिी विभि 
13. सिान विभिान्िर से त्िररि प्रोटॉन एि ं ए्फा कर् की                   

दे्र-ब्रॉग्ली िरंगदैध्यव का अनुपाि ज्ञाि कीद्धजए।              [1.5] 
14. हाइड्रोजन परिार् ुके क्तलए बोर प्रविरूप की िीनों संक्पनाएं 

क्तलखिये।                                                                  [1.5] 
15. हाइड्रोजन परिार् ु िें अंिरिि इलेक्रॉन कक्षा की वत्रज्या  

5.3 × 10-11m है िो कक्षा n = 2 और n = 3 की वत्रज्याएं 
ज्ञाि कीद्धजए                                                            [1.5] 

 
 
दीघव उत्तरीय प्रश्न                                                  (प्रत्येक 3 अंक ) 
16. विदु्यि फ्लक्स की पररभाषा क्तलखिए। गाउस के वनयि द्वारा 

वकसी एक सिान रूप से आिेक्तशि अनन्ि विस्िार के सीिे 
िार के कारर् वकसी वबन्दु पर विदु्यि क्षेत्र की िीव्रिा का 
व्यंजक प्राप्ि कीद्धजए। आिश्यक धचत्र बनाइए।   [1 + 2 = 3] 

17. ऐम्म्पयर का पररपथीय वनयि क्तलखिए। इस वनयि से अनन्ि 
लम्बाई के सीि ेिारािाही चालक िार के क्तलए वकसी बबिदु पर 
चुम्बकीय क्षेत्र की िीव्रिा का व्यंजक व्युत्पन्न कीद्धजए। 

                                    [1 + 2 = 3] 
18. नाभभकीय बन्िन ऊजाव क्या है? बन्िन ऊजाव िक्र की व्याख्या 

कीद्धजए।                                   [1 + 2 = 3] 
 

 
वनबन्िात्िक प्रश्न                                                (प्रत्येक 4 अंक ) 
19. सूक्ष्िदशी से क्या िात्पयव है? एक सरल सूक्ष्िदशी की आििवन 

क्षििा का सूत्र व्युत्पन्न कीद्धजए जब अम्न्िि प्रविवबम्ब स्पष्ट 
देिने की न्यूनिि दूरी (D)पर बनिा है। आिश्यक वकरर् 
धचत्र बनाइए।                            [1 + 2 + 1 = 4] 

अथिा 
 प्रकाश के अपििवन को पररभावषि कीद्धजए। वकसी गोलीय 

िवक्रि पृष्ठ से अपििवन हेिु वबम्ब दूरी (u), प्रविवबम्ब दूरी (v), 
पृथक्कारी दो िाध्यिों के अपििवनांक n1, n2 िथा िक्रिा 
वत्रज्या (R) के िध्य सम्बन्ि स्थावपि कीद्धजए। आिश्यक 
वकरर् धचत्र बनाइए। 

20. संयोजी बैण्ड ि चालन बैण्ड क्या होिे है? िर्जिि ऊजाव 
अन्िराल की पररभाषा बिाइये। धचत्र द्वारा चालन बैण्ड, 
िर्जिि ऊजाव अन्िराल ि संयोजी बैण्ड को दशावइये।  

                              [1 + 2 + 1 = 4] 
अथिा 

 N-प्रकार के अिवचालक वकन्हें कहिे हैं? इनकी चालकिा नैज 
अिवचालकों से अधिक होिी है। क्यों ? सधचत्र सिझाइये 

खण्ड-"ब" 
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1. बहुविक्पीय प्रश्न                                                    

(i)  (स) 1F
9

 

(ii) (अ) 1 : 2 
(iii)  (ब) प्रेररत धारा की ददशा 
(iv)  (अ) m rµ 1 = −   

(v)  (ब) 
0 0

1
µ 

 

(vi)  (स) h
c
   

(vii)  (द) P  
(viii)  (अ) 0 
(ix)  (अ) 2 × 10-4T 
 
2. ररि स्थान की पूर्िि करो                                              
(i) 0 
(ii)  ऐम्म्पयर/मीटर  
(iii) नवद्युत चुम्बकीय प्रेरण  
(iv) अनुप्रस्थ  
 
3. अवि लघुउत्तरीय प्रश्न                                                    

(i)  ( )ˆ
dE = - V r
dr

 

(ii)  

  
(iii)    λ  (प्रनतरोधकता) एक आनुपानतकता स्स्थरांक है जो चािक 

के पदाथघ की प्रकृनत पर ननिघर करता है, इसके नवस्तार पर नहीं। 
अत: प्रनतरोधकता अपररवर्तित रहेगी।  

(iv)  िैलस के वनयि के अनुसार : - “ जब अध्रुनवत प्रकाश धु्रवक 
तथा नवशे्लषक दोनों में से पारगममत होता है जो ननगघत प्रकाश की 
तीव्रता धु्रवक तथा नवशे्लषक के अक्षों के बीच के कोण के कोज्या 
के वगघ के अनुक्रमानुपाती है।“ अथाघत् 2I cos   

(v)  पृथ्वी ति के धु्रव पर ननत कोण का मान 90o है। 

(vi) संधाररत्र की प्िेट ‘A’ की धु्रवता प्िेट ‘B’ के सापेक्ष धनात्मक 
होगी। 

(vii)  रेमडयो तरंगें, सूक्ष्म तरंगें, पराबैंगनी तरंगें, X-नकरणें। 
(viii)  

वनिशे वनगवि 
A B Y 
0 0 1 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 0 

  
 
 
लघुउत्तरीय प्रश्न                                                    
4. िुि इलेक्रॉनों की गविशीलिा िथा िैदु्यि िारा िें सम्बन्ि : - 

नकसी धाम्त्वक चािक में वैद्युत धारा   
    dI = neAv  …….. (1)  
जहा n = चािक के एकांक आयतन में मुि इेिक्ट्रॉनों की संख्या 
e = इिेक्ट्रॉन का आवेश, vd = इिेक्ट्रॉनों का अपवाह वेग, तथा 
A = चािक के अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफि परन्तु गनतशीिता की 
पररिाषा से मुि इिेक्ट्रॉनों की गनतशीिता -  

   d
e ed

v
µ = v = µ E

E
  

vd का मान उपयुघि समीकरण (1) में रखने पर,  
   ( )eI = neA µ E   

   ( )eI = neAµ E      
5. मचत्र में प्रनतरोधों का जाि एक व्हीटस्टोन सेतु प्रदर्शित करता है। 

क्ट्योंनक इसके नवकणघ में िगें 5Ω में कोई वैद्युत धारा प्रवानहत नहीं 
हो रही है। अत: यह सन्तुक्तित व्हीटस्टोन सेतु है। अत: ददये गये 
प्रदर्शित पररपथ को ददये गय े ननम्नांनकत मचत्र से प्रनतस्थानपत कर 
सकते है-   

                   
सेतु की सन्तुिन शतघ P R=

Q S
 के अनुसार  

   
2 X=
6 18


 
  

  
2Ω×18ΩX = = 6Ω

6Ω
    

निूना प्रश्न-पत्र उत्तरमािा  
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6. हम जानते है। औसत शक्ति की समीकरण   
    rms rmsP = E I cos   

  
rms rms

Pcos
E I

 =  

   
app

Pcos
P

 =   

जहााँ  Papp = आिासी शक्ति = Erms  Irms    
अथाघत् ‘’औसत शक्ति P  तथा आिासी शक्ति (Papp) के अनुपात 
को शक्ति गुणांक कहते हैं’’  
दूसरे शब्दों में ‘’नव.वा.बि तथा धारा के मध्य के किान्तर   की 

कोज्या ( )cos  को शक्ति गुणांक कहते है।“  
हम जानते हैं-   

    L CX - Xtan =
R

   

   
ABcos =
AC

   

  
( )+

22
L C

Rcos =
R X - X

   

   
Rcos =
Z

   

 ( )
22

L CZ = R + X - X   

    
अथाघत् शक्ति गुणांक, प्रनतरोध तथा प्रनतबाधा के अनुपात के तुल्य 
होता है।  
यदद o= 0  हो तो cos +1  अमधकतमत गुणांक   
यदद  o= 90  हो तो cos = 0  न्यूनतम शक्ति गुणांक।   

7. जैसे-जैसे िोहे की छड़ कुण्डिी में प्रवेश करती है। कुण्डिी के 
अन्दर का चुम्बकीय क्षेत्र उसे चुम्बनकत कर देता है जजससे कुण्डिी 
के अन्दर चुम्बकीय क्षेत्र बढ़ जाता है। अत: कुण्डिी का पे्ररकत्व 
बढ़ जाता है। पररणामत: कुण्डिी का पे्ररकीय प्रनतघात बढ़ जाता 
है। इस प्रकार ac वोल्टता का अमधकांश िाग प्ररेक के क्तसरों के 
बीच प्रिावी हो जाता है। और बल्ब के क्तसरों के बीच वोल्टता कम 
रह जाती है। अत: बल्ब दीम्प्त कम  हो जाती है।   

8.  

    

9. ददया गया है-   
उत्ति िेंस की फोकस दूरी = f1 =  + 20 सेमी  
अवति िेंस की फोकस दूरी = f2 = - 30 सेमी   
माना दोनों िेंसों के संयोजन की फोकस दूरी = f =  ?  

हम जानते हैं नक   
1 2

1 1 1= +
f f f

  

   
1 1= +

20 -30
  

   =
1 1 3- 2= -

20 30 60
  

   
1 1=
f 60

  

या f = 60 सेमी  
दोनों िेंसों के संयोजन की फोकस दूरी धनात्मक है। अत: संयोजन 
एक अभिसारी िेंस की तरह व्यवहार करता है अथाघत् उत्ति िेंस 
की तरह व्यवहार करता है।  

10. बू्रस्टर ने यह क्तसर्द् नकया नक जब कोई प्रकाश नकरण नकसी 
पारदशी माध्यम पर धु्रवण कोण (iB) पर आपनतत होती है तो 
परावर्तित प्रकाश नकरण समति धु्रनवत होती है, और परावर्तित 
नकरण तथा अपवर्तित नकरण एक-दूसरे के िम्बवत् होती हैं। 
इसको हम अग्र तरह से क्तसर्द् कर सकते है 

   

स्नेि के ननयम से  B

B

sini
µ =

sinr
  …..(1)   

 परावर्तित तथा अपवर्तित नकरणें एक-दूसरे के िम्बवत् होती है  
  iB  + r = 90o  
या  r = 90o - iB  …..(2) 
समी. (1) में r का मान रखने पर    

   
( )

B B
o

BB

sin i sin i
µ = =

cos isin 90 - i
 

   µ = tan iB    इनतक्तसर्द्म्   

11. ददया गया है- =max

min

I 4
I 1

  

िेनकन हम जानते हैं नक   

   
 

=  
 
 

2

1 2max

min 1 2

I + II
I I - I
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   
 

=  
 
 

2

1 2

1 2

I + I4
1 I - I

  

या  =
1 2

1 2

I + I4
1 I - I

  

  =
1 2

1 2

I + I2
1 I - I

 

  1 2 1 22 I - 2 I = I + I  

या  1 1 2 22 I - I = I +2 I  

या  1 2I = 3 I   

या 1

2

I 3=
1I

  

दोनो तरफ वगघ करन ेपर   

    
=  
 

2
1

2

I 3 9=
I 1 1

 

12. (i) देहली आिृक्तत्त : - वह न्यूनतम आवकृ्तत्त ( )0  जजसमें कम 
आवृक्तत्त का फोटोन इिेक्ट्रॉन को उत्सर्जित करने में सक्षम नहीं 
होता है, उसे देहिी आवृक्तत्त कहते है। इसको 0  स ेप्रदर्शित करते 
है।   
(ii) वनरोिी विभि : - (V0) कैथोड के सापेक्ष एनोड को ददया 
गया वह ऋणात्मक नविव होता है जजस पर प्रकाश नवद्युत धारा का 
मान शून्य हो जाता है।  

13. हम जानते है नक त्वररत प्रोरॉन की दे-ब्रॉग्िी तरंगदैध्यघ   

    ρ
0.286λ = Å

V
               ………(1)

  
कण के क्तिए दे-ब्रॉग्िी तरंगदैध्यघ    

    0.101λ = Å
V   ………(2) 

समी (1) में समी (2) का िाग देने पर   

    
λ 0.286 V= ×
λ 0.101V




  

या  
λ 286= = 2.83
λ 101




 

या   
λ

= 2.83
λ




 

14. (i) बोर की प्रथि पररक्पना : - परमाणु में इिेक्ट्रॉन नाभिक 
के चारों ओर नवभिन्न स्थायी वृत्ताकार कक्षों में घूमते है। इिेक्ट्रॉन 
एवं नाभिक के आवेश के बीच कायघ करन े वािा कूिॉम बि, 
इिेक्ट्रॉन को वृत्तीय कक्षा में घूमने के क्तिए आवश्यक अभिकेन्द्री 
बि प्रदान करता है।   
(ii) बोर की वद्विीय पररक्पना : - इिेक्ट्रॉन केवि उन्ही 
कक्षाओं में घूम सकता है जजनमें इिेक्ट्रॉन का कोणीय संवेग               

(L = mvr), h
2

 का पूणघ गुणक हो। बोर की इस पररकल्पना के 

अनसुार    

   nhL =
2π

    ….…(1) 

या   nhmvr =
2π

  

यहााँ n एक पूणाांक है जजसके मान क्रमश: 1, 2, 3,…… हैं।  
(iii) बोर की ितृ्तीय पररक्पना : - इस पररकल्पना के अनुसार 
कोई इिेक्ट्रॉन अपन े नवशेष रूप से उस्ल्िखखत अनवनकरणी कक्षा 
से दूसरी ननम्न ऊजाघ वािी कक्षा में संक्रमण कर सकता है। जब 
यह ऐसा करता है तो एक फोटॉन उत्सर्जित होता है जजसकी ऊजाघ 
प्रारंभिक एव ंअंनतम अवस्थाओं की ऊजाघ के अंतर के बराबर होती 
है।  

15. हम जानते है-  
2

nr n  और ददया गया है- r1 = 5.3 × 10-11 m  

     
 
 

2
2

1

r 2= = 4
r 1

 

या r2 = 4r1 = 4 × 5.3 × 10-11 m  
       = 2.12 × 10-10 m  
       = 2.12Å  

पुन:   
 
 

2
3

1

r 3 9= =
r 1 1

 

या  r3 = 9r1 = 9 × 5.3 × 10-11 m  
                = 4.77 × 10-10 m  
                = 4.77 Å 

 
 
 

दीघव उत्तरीय प्रश्न                                                      
16.  एक समान नवधुत के्षत्र में नकसी काल्पननक पृष्ठ के अभििम्बत 

गुजरने वािी कुि नवधुत बि रेखाओं की संख्या को नवद्युत फ्िक्ट्स 
() कहा जाता है। 

 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 अत : 
 बंद पृष्ठ से ननगघत अल्प फ्िक्ट्स  
  d() = नवद्युत क्षेत्र से की तीव्रता का पररमाण × ds  का E  की 

ददशा में एक घटक    
 

 

 d() = E × ds cos    
 

 

d() = Eds cos      

ds cos 

   

dssin  



ds

E

खण्ड-"स" 
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d    =  E.ds     
अत: पृष्ठ से ननगघत कुि फ्िक्ट्स  
   =  d    

   =  E.ds        

   =  Edscos        

   =  यदद oθ= 0  
   = Eds cos

 
 

   = Eds
 

 

   = E ds
              

 ds = s  सम्पूणघ पृष्ठ का क्षेत्रफि   

  = Es  
 अनन्ि रेिीय आिेश के कारर् वकसी वबन्दु पर विदु्यि क्षेत्र 

की िीव्रिा का पररकलन : – एक xy  एक अनन्त िंबाई के 
चािक तार का नवचारधीन िाग है जजसे +q आवेश देने पर संपूणघ 
आवेश उसकी सतह पर एक समान रूप से नवतररत हो जाता है 
इस चािक तार के कारण नवद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करने हेतु 
मचत्रानुसार L िंबाई के बेिनाकार गाउसीय पृष्ठ की कल्पना करते 
है माना इस चािक तार का रेखीय आवेश घनत्व λ है  

 रेिीय आिेश घनत्ि की पररभाषा से : -   

 qλ =
L

 

 q = λL  

 गाउस वनयि से : -  

 


o

q
E.ds =

ε
 

   q = q = λL    oo o
1 2 3
θ=90 θ=90 θ= 0 os s s

λLE.ds + E.ds + E.ds =
ε

 

   
o o

o

λLEdscos90 + Edscos90 =
ε

 


0

λL0 + 0 +E ds =
ε

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ds  = सम्पूणघ बेिनाकार पृष्ठ का पृष्ठीय क्षेत्रफि = 2πrL  

 
o

λLE× 2πrL =
ε

  

 
o

λE =
2πrε

 

 
o

λ 2E = ×
2πrε 2

 

 
o

2λE =
4πrε

 

 
2kλE =

r
 

 
1E
r

   

17. ऐेम्म्पयर के वनयि अनुसार, ‘’ नकसी बन्द पाश में चुम्बकीय क्षेत्र 
के रेखीय समाकिन का मान पाश में बर्द् पृष्ठ से गुजरने वािी 
धाराओं के बीजगभणतीय योग का µ गुना होता है।‘’  
    oB.dl =μ I   

यहााँ µ, माध्यम की पारगम्यता ननवाघत या वाय ु के क्तिए 
पारगम्यता गुणांक µ0 = 4π × 10-7 वेबर/ऐम्म्पयर-मीटर है। 

 B.dl  = चुम्बकीय के्षत्र B  का रेखीय समाकिन कहिाता 
है।    
(i)  1 2 3 4 5I = I + I + I + I + I   

  
    
 
     

 
 

अन्नत िम्बाई के सीधे धारावाही चािक तार के कारण 
चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता :- माना xy एक अंनत िम्बाई का 
चािक तार ह ैजजसमें I amp की धारा प्रवानहत हो रही है। 
चािक तार के अभििम्बवत् ददशा में d दूरी पर एक नबन्  P 
उपस्स्थत ह ै जहााँ चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता का मान 
पररकक्तित करना ह।ै इसके क्तिए d नत्रज्या के काल्पननक 
वृत्ताकार बंद पृष्ठ पर एक धारावाही अल्पाशं dl की कल्पना 
करत ेह।ै मचत्रानसुार स्पष्ट ह ैनक धारावाही अल्पांश dl  व B  

की ददशा परस्पर समान्तर है।   
    

 
 
  

L 

+
+
+
+
+
+
+

+
+
+
+
+
+
+

1S

3S

2S

+ +

+ +

ds

ds

o90 =

E

E

ds

E

o0 =

o90 =

I

o
d

P

B

x

y

1I 2I 3I 4I 5I
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एम्पीयर के बंद पररपथीय ननयम से  
    oB.dl =μ I   

   I = I   

    oBdlcosθ =μ I
    

  
oB × 2πd=μ I     

  oμ IB =
2πd

 

18. नाभिक के अंदर उपस्स्थत न्यूस्क्ट्िओनों को परस्पर बांधे रखने हेतु 
आवश्यक ऊजाघ नाभिकीय  बंधन ऊजाघ कहिाती है। जो नाभिक 
के स्थानयत्व को बढाती है। अनेक प्रयोगों द्वारा यह प्रेभक्षत नकया 
जाता है नक नाभिक में उपस्स्थत P व N के द्रव्यमानों  को जोडकर 
नाभिक का जो संिानवत द्रव्यमान वास्तनवक द्रव्यमान से बडा 
प्राप्त होता हे अथाघत् नाभिक को वास्तनवक द्रव्यमान तुिनात्मक 
रूप से कम प्राप्त होता है। द्रव्यमान में हुई यह कमी द्रव्यमान क्षनत 
कहिाती है।   
  c aΔm=m -m   
Δm = (प्रोटोनों का द्रव्यमान + न्यूरॉनों का द्रव्यमान)-(वास्तनवक 
द्रव्यमान) 

  

          
( )( )p n aΔm= z×m + A - Z m -m  

          ( )( )p n aΔm= zm + A - Z m -m  

आइंसटाइन द्रव्यमान ऊजाघ समीकरण से   
   2ΔE= Δmc  

 प्रवि न्यूस्क्लऑन नाभभकीय बंिन ऊजाव  :  
 नाभिकीय बंधन ऊजाघ को द्रव्यमान संख्या से नविाजजत करने पर 

प्रनतन्यूस्क्ट्िॉन नाभिकीय बंधन ऊजाघ प्राप्त होती है।    
प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ = 

  ΔE=
A

ukfHkd dh ca/ku mtk Z

nOz ; eku la[; k
  

  संकुलन गुर्ांक  : प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन द्रव्यमान क्षनत को संकुिन 

गुणांक कहा जाता है संकुिन गुणांक = m
A
  

 नाभभक का स्थाधयत्ि िथा प्रवि न्यूस्क्लऑन नाभभकीय बंिन 
ऊजाव िक्र :  

 नाभिकीय नवखण्डन तथा नाभिकीय संियन अभिनक्रयाओं द्वारा 
प्राप्त नाभिकीय बंधन ऊजाघ एवं द्रव्यमान संख्या के मध्य आिेख 
मचत्रानुसार प्राप्त होता है। प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ 
व द्रव्यमान संख्या के मध्य आिेख के ननम्न ननष्कषघ प्राप्त होते है  
1. प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ सदैव धनात्मक होती 
है।   
2. द्रव्यमान संख्या के बढने पर प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन 
ऊजाघ का मान िी मचत्रानुसार बढता है। परंतु द्रव्यमान संख्या 56 
वािे नाभिक (Fe) की प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ 
सवाघमधक (8.8 Mev) होती है जो अन्य नाभिकों की तुिना में 
सवाघमधक है।   
हम जानते हैं नक नाभिकीय बंधन ऊजाघ का मान जजतना अमधक 

होता है। वह नाभिक उतना ही अमधक स्थायी होता है। यही कारण 
है नक िोहा आज िी िू-गिघ में नपघिी हुई अवस्था में पाया जाता 
है।  
3. प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिक बंधन ऊजाघ के वक्र से स्पष्ट होता है 
नक द्रव्यमान संख्या बढने पर प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन 
ऊजाघ का मान घटता जाता है। अत: हम कह सकते है नक द्रव्यमान 
संख्या अमधक होन ेपर वह नाभिक उतना ही िारी होता जाता है। 
परंतु नाभिक को स्थानयत्व घटता जाता है। यही कारण है नक  
92U235के नाभिक का नवखण्डन सतत् रूप से होता रहता है 
क्ट्योंकी यह अपेक्षाकृत कम स्थायी होता हैं।  
4. द्रव्यमान संख्या 20 से कम वािे नाभिकों की प्रनतन्यूस्क्ट्िऑन 
नाभिकीय बंधन ऊजाघ तीव्र वेग से घटती है। अत: यह नाभिक 
अपेक्षाकृत कम स्थायी होते है।   
5. प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ वक्र में He, C व O  
को क्तशखर नबन्ुओं द्वारा दशाघया गया है जजनके प्रनत न्यूस्क्ट्िऑन 
नाभिकीय बंधन ऊजाघ फेरस की तुिना में कम होती है। परंतु अन्य 
नाभिकों की तुिना में अमधक होती है। अत: यह नाभिक 
अपेक्षाकृत स्थायी होते हैं।   
6. प्रनतन्यूस्क्ट्िऑन नाभिकीय बंधन ऊजाघ वक्र स ेयह प्रेभक्षत होता 
है नक द्रव्यमान संख्या बढने और घटने पर नाभिक का स्थानयत्व 
घटता है।  

         
 

 
वनबन्िात्िक प्रश्न                                                   
19. वह सूक्ष्मदशी जो सूक्ष्म वस्तुओं का बडा प्रनतबबिब नेत्र िैंस के 

सम्मुख बनाता है, सरि सूक्ष्मदशी कहते है। 
क्तसिांि :- जब कोई बबिब या वस्तु उत्ति िैंस के प्रकाशीय केन्द्र 
तथा फोकस बबिब के मध्य उपस्स्थत होता है तो बबिब या वस्तु का 
प्रनतबबिब  वस्तु के पीछे प्राप्त होता है जो आिासी,सीधा तथा 
आकार में बडा होता है।   
माना सरि सूक्ष्मदशी के उत्ति िेंस के सम्मुख एक बबिब AB 
उपस्स्थत है। जजसका प्रनतबबिब A’B’ वस्तु के पीछे प्राप्त होता है 

  

खण्ड-"र्द" 
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  आवधघन क्षमता (m) = 
β
α

   

यदद α  व β  बहुत अल्प हो तो   

   
tanβm =
tanα

  

   
AB/AOm =

A'A''/A'O
  

  तो  
AB A'Om = ×
AO A'A''

 

   
A'Om =
AO

  

   
-D

m =
-u

  

    
Dm =
u

  

➢ Case (I) यदद अंविि प्रविबबिब अनन्ि पर हो   
   -u = - f   

   u =f  

   
Dm =
u

  

   
Dm =
f

 

➢ Case (II) यदद अंविि प्रविबबिब स्पष्ट दृवष्ट की न्यूनिि पर 
हो-  
   V = -D    

   िैंस सूत्र स े  

   1 1 1= -
f v u

 

   
1 1 1= -
f -D -u

 

   
1 1 1= +
f -D u

 

   
1 1 1+ =
f D u

 

  D से गुणा करने पर   

   D D D+ =
f D u

 

   
 
 
 

D +1 = m
f

  

   
Dm = +1
f

   

               अथिा 
अपििवन (Refraction) :- जब कोई प्रकाश नकरण एक 
समांगी माध्यम से दूसरे समांगी माध्यम में प्रवेश करती है तो वह 

अपन ेमूि पथ से नवचक्तित हो जाती है। इस घटना को अपवतघन 
कहा जाता है।अपवतघन की घटना से आपनतत प्रकाश की तीव्रता, 
वेग, तरंगदैध्यघ में पररवतघन होता है परंतु, आवृनत में कोई पररवतघन 
नही होता  है। 

 
      

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

❖ अपििवन के वनयि :-  
(i) आपतन कोण की ज्या तथा अपवतघन कोण की ज्या का 
अनुपात एक ननयतांक के तुल्य होता है जजसे प्रथम माध्यम के 
सापेक्ष दूसरे माध्यम का अपवतघनांक कहा जाता है।   

    1 2
sin i

μ =
sin r

  

इसे अपवतघन का स्नैि ननयम कहते है।  
(ii) आपनतत नकरण, अभििंब तथा अपवर्तित नकरण तीनों एक ही 
ति में उपस्स्थत होते है यदद अपवतघन का दूसरा ननयम है 

 पिले उत्तल पृष्ठ द्वारा अपििवन :- माना MNL एक पतिा उति 
पृष्ठ है। जजसके मुख्य अक्ष के नबन्ु O पर एक नबम्ब उपस्स्थत है। 
जजसका प्रनतनबम्ब मुख्य अक्ष के नबन्ु B पर प्राप्त होता है। नबम्ब 
o से उत्सर्जित प्रकाश नकरण जो उत्ति पृष्ठ के वक्रता केन्द्र की 
तरफ आती है। वह पुन: उसी पथ पर िौट जाती है।   
माना उत्ति पृष्ठ के बायी ओर माध्यम का अपवतघनांक 1μ  व दायी 
ओर माध्यम का अपवतघनांक 2μ है। उत्ति पृष्ठ पर उपस्स्थत नबन्ु 
A से मुख्य अक्ष पर एक िम्ब आरोनपत करते है। जो नबन्ु P पर 
ममिता है। अत: 

  

- - - - - - - - - - - - - - - - - -  
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 

- - - -  - - - - - - - - - - - - - - 
 
 

i

r

आपनतत नकरण  

अपवतघन कोण  

अपवर्तित नकरण  

जि/कााँच (सघन) 

आपतन कोण 
वायु 
(नवरि)  

- - - - - - - - - - - - - - - - - -  
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 
- - - - - - - - - - - - - - - 
- - - 

- - - -  - - - - - - - - - - - - - - 
 
 

i

r

अपवतघन कोण  

अपवर्तित नकरण  

 (सघन) 

आपतन कोण  
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 अपवतघन के स्नैि ननयम से   

 2
1 2

1

μ siniμ = =
μ sinr

  

   यदद i  व r  अल्प हो तो   
  sin i  
  sin r   

  2

1

μ i=
μ r

  

  2 1μ r =μ i .................(k)  
 के एक बनहष्कोण का मान दो अन्त: कोणों के योग के तुल्य 
होता है।  
  ΔOAC  में   
  i =α + γ    
   इसी प्रकार  
  ABC में   
  γ = r +β   

  γ = r -β   
      
 समी (k) से 

   ( ) ( )2 1μ γ -β =μ α + γ   

  2 2 1 1μ γ -μ β =μ α +μ γ   

  2 1 1 2μ γ -μ γ =μ α +μ β  

  ( )2 1 1 2γ μ -μ =μ α +μ β ..................(s) 
  ΔOAP  में   
यदद पतिे उत्ति पृष्ठ का द्वारक बहुत अल्प हो तो   
  यदद  α बहुत अल्प हो तो     
  tanα α   

  
hα =
-u

  

  इसी प्रकार   
  ΔAPB में  
  यदद दपघण का द्वारक अल्प हो तो   

   AP htanβ = =
PB v

   

  यदद  β अल्प हो तो  
  tanβ β   

  
hβ =
v

    

  इसी प्रकार APC में  
  यदद दपघण का द्वारक अल्प हो तो   

  AP htanγ = =
PC R

   

  यदद  बहुत अल्प हो तो   
              
समी (k) से    
    

( )2 1 1 2
h h hμ -μ = μ +μ
R -u v

  

   2 1 1 2μ -μ -μ -μ= +
R μ v

 

   2 1 2 1μ -μ μ μ= +
R v μ

 

20.  
 नकसी ठोस नक्रस्टि में असंख्य परमाणु होते हैं। इन परमाणुओं में 

e- नवभिन्न कक्षाओं में चक्ट्कर िगाते हैं। प्रत्येक e- की उस कक्षा 
के सापेक्ष ननयत ऊजाघ होती है। जजसे हम e- का ऊजाघ स्तर कहते 
हैं और नकसी िी ऊजाघ स्तर में e- 2n2 से ननधाघररत होते हैं। ठोस 
नक्रस्टि में असंख्य परमाणु होने के कारण परमाणु में उपस्स्थत 
प्रत्येक e- के सापेक्ष ऊजाघ स्तर होता है। नकसी परमाणु में 1s, 2s, 
2p, 3s, 3p कक्षओं के सापेक्ष भिन्न-भिन्न ऊजाघ स्तर होते हैं। 
जब यह परमाणु परस्पर आन्तररक नक्रयाओं के कारण समीप आते 
है। तो इन e- के संगत ऊजाघ स्तर समीप आकर एक ऊजाघ समूह 
बनाते हैं जजसे ऊजाघ बैण्ड कहते हैं ।  
सवघप्रथम e- ननम्न ऊजाघ स्तर से अमधक ऊजाघ स्तर के संगत िरते 
हुए संयोजी ऊजाघ स्तर तक िरे जाते हैं। संयोजी ऊजाघ स्तर में 
उपस्स्थत e- के संगत ऊजाघ बैण्ड को संयोजी बैण्ड कहते है। इस 
संयोजी बैण्ड के ऊपर एक अन्य बैण्ड होता है जजसे चािन बैण्ड 
कहते हैं।   
संयोजी तथा चािन बैण्ड़ के मध्य एक वर्जित क्षेत्र होता है जजसे 
वर्जित ऊजाघ अन्तराि कहते हैं। 

 
 
 
 
 
 
चालक, अचालक ि अिवचालक :- 
(अ) चालक : वे पदाथघ जो नवद्युत धारा का संचािन करते है या 
आवेश का प्रवाह करते हैं, चािक कहिाते हैं।   
चिाकों में मुि e-  की संख्या अमधकतम होती है तथा ताप बढाने 
पर इन चािकों की चािकता घट जाती हैं। क्ट्योंनक प्रनतरोध बढ  
जाता है।    
(ब) अचालक : वे पदाथघ जो नवद्युत धारा संचािन या आवेशों का 
प्रवाह नहीं करते हैं, अचािक कहिाते हैं इनमें स े मुि e- की 
संख्या नगण्य होती है।  
(स) अिवचालक : वे पदाथघ जजनकी चािकता चािक व 
अचािक के मध्य होती है, अर्द्घचािक कहिाते हैं।   
अर्द्घचािकों में मुि e- की संख्या चािाकों की तुिना में कम होती 
है। मुख्य रूप से Ge,Si, अर्द्घचािक पदाथघ के रूप में प्रयोग में 
क्तिए जाते है। ताप बढाने पर अर्द्घचािकों की चािकता बढ़ जाती 
है तथा परम शून्य ताप (0K) पर अर्द्घचािक पदाथघ अचािक की 
िााँनत व्यवहार करते है।  

चािन बैंड 

संयोजी बैंड 
वर्जित ऊजाघ अन्तराि ऊजाघ  
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चालक, अचालक िथा अिवचालक की ऊजाव बैण्ड़ के आिार 
पर व्याख्या : हम जानते हैं नक नकसी िी ठोस में मुख्य रूप से 2 
बैण्ड होते है।   
(i) चािन बैण्ड    
(ii) संयोजी बैण्ड  
चािन तथा संयोजी बैण्ड के एक मध्य वर्जित ऊजाघ बैण्ड िी होता 
है। यह बैण्ड चौडाई उस ऊष्मीय ऊजाघ के बराबर होती हैं जब 
संयोजी बैण्ड का e- ऊजाघ पाकर चािन बैण्ड में चिा जाता है। 

       
 
 
 
   
 

चािकों में मुि e- की संख्या अमधक होती है जजसके कारण यह 
e- संयोजी बैण्ड से चािन बैण्ड में सुगमता से चिे आते हैं इस 
स्स्थनत में संयोजी बैंण्ड तथा चािन बैण्ड एक-दूसरे अनतव्यानपत 
हो जाते हैं तथा दोनों बैण्डों, के मध्य नकसी प्रकार का वर्जित क्षेत्र 
ऊजाघ बैण्ड नहीं होता है। 

 
 
 
 
  

 
 अचािकों में मुि e- की संख्या नगण्य होन े के कारण अन्य e- 

नाभिक के आकषघण बि द्वारा बंधे होते है। इन को संयोजी बैण्ड से 
चािन बैण्ड में पहुाँचाने के क्तिए अमधक ऊजाघ प्रदान की जाती  है। 
इस कारण अचािकों मे वर्जित ऊजाघ बैण्ड की चौड़ाई अमधक 
होती है। 

 

 
 
  
  
 

अर्द्घचािकों में वर्जित ऊजाघ बैण्ड की चौडाई अचािकों की तुिना 
में कम होती है।   
अर्द्घचािकों में वर्जित ऊजाघ बैण्ड का मान ननयत होता है। Si 
अर्द्घचािक के क्तिए इस बैण्ड चौड़ाई का मान 1.1ev होता है। 
तथा Ge अर्द्घचािक पदाथघ के क्तिए बैड चौड़ाई का मान 0.70 ev 
होता है।   
अर्द्घचािकों में वर्जित ऊजाघ बैण्ड का मान हमेशा 2ev से कम 

अर्द्घचािक पदाथघ सुचािक की िााँनत व्यवहार करते हैं क्ट्योंनक  e- 
संयोजी बैण्ड में ही रहता है।   

 

 
 
 
 
 
 
    अथिा 

N - प्रकार के अिवचालक :- जब Si में पंचम समूह के पदाथो 
को अशुजर्द् के रूप मे ममिाया जाता है तो इस प्रकार बना 
अर्द्घचािक N-प्रकार का अर्द्घचािक कहिाता है।  
   पंचम समूह वािे पदाथों की संयोजकता 5 होती है। अत: इन 
पदाथो में उपस्स्थत संयोजी कक्ष में 5e- में से 4e- Ge पदाथघ के 
4e-  के साथ साझा करके सहयंयोजी बंध बना देते है। अत: स्पष्ट 
है नक पंचम् समूह की अशुजर्द् ममिाने पर 1e- मुि अवस्था में 
रहता है। अत: हम कह सकते है। नक यहााँ आवेश वाहक e- होते 
है। 

  
  
 
 
     
 
 
 
   

  
पंचम समूह की अशुजर्द् को दाता प्रकार की अशुजर्द् कहा जाता है। 
क्ट्योंनक इस अशुजर्द् के ममिाने से 1e- हमेशा मुि अवस्था में रहता 
है और वह नवद्युत चािन में संयोग करता है। 
(i) ऊजाव बैण्ड के आिार पर N प्रकार के बाह्य अिवचालकों 
की व्याख्या : - जब दाता प्रकार अशुजर्द् Si या Ge में ममिाई 
जाती है तो इनमें एक दाता ऊजाघ स्तर बन जाता है जो चािन बैण्ड 
के नीचे होता है। दाता ऊजाघ स्तर से e- ऊजाघ ग्रहण करके चािन 
बैण्ड में सुगमता से चिे जाते है और चािकता बढ़ जाती है। 
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